

60.008/x

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

h é t f ő

bb. 1. a bnv nagydíjas termékei

i sz-kg/gg um pp ie

1979. május 21.

a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk a tavaszi bnv nagydíjas termékeinek listáját. a díjakat hétfőn reggel, a bnv kerámia-termében adják át. az anyag feloldásig e m b a r g ó s !

x x x

ongrovill s 5000 típusú szuszpenziós pvc-porok - a borso-di vegyikombinát terméke. egyebek között a palackok és a különböző technológiákkal készülő fóliák gyártásánál alkalmazzák. a korábbi pvc-porfajtáknál sokkal jobb minőségű termékből eddig 80 000 tonnányit gyártottak. ennek felét tőkés piacra exportálják.

mini tv stúdió, hatsatornás kép- és hangkeverő berendezéssel - a híradástechnikai szövetkezet gyártmánya, lényegében egy teljes tv- és hangrendszer, amely elsősorban az audiovizuális oktatásnál, a tudományos és ipari megfigyeléseknél, vizsgálatoknál használható. nemcsak hálózatról, hanem 12 voltos akkumulátorral is üzemeltethető. gyártását az idén kezdték meg, máris keresettek a kgst és a tőkés országokban egyaránt.

/folyt.köv./

- 1 -

Ra

bb. 1. /a bnv nagydíjas ...1.folyt./um

cnc-vezérlésű megmunkáló központ, automatikus szerszám- és munkadarabcserélő egységgel - a csepel művek szerszámgépgyárának terméke, számítógéppel vezérelt szerszámgéprendszer. már az elmúlt évben 17-et exportáltak belőle, s ez évre 28 komplett megmunkáló központra kaptak megrendelést.

betonyp márkájú cementkötésű forgácslap - a nyugatmagyarországi fagazdasági kombinát panelszerkezete, elsősorban mezőgazdasági építkezéseknél hasznosítható. tulajdonságai a téglával vetekednek, kemény, tartós és tűzálló. az idén 7500 négyzetméternyit exportálnak a forgácslapokból.

750 kilovoltos transzformátor - a ganz villamosági művek fejlesztette ki a vinnyica-albertirsa közötti távvezeték albertirszai alállomása részére. világszerte ritkaság az ilyen nagyfeszültségű transzformátor, eddig csak a szovjetunióban, az usa-ban és kanadában szereltek fel hasonlót. a következő években elsősorban a kgst tagországokba exportáljuk.

nagy nyomású, levegő nélküli festékszórók - a mechanikai művek jóminőségű, minden munkavédelmi és ergonómiai követelménynek megfelelő berendezéseit elsősorban az építőiparban, de más ágazatokban is hasznosíthatják. a festékszóró magyar-szovjet kooperációban készül, a szocialista országok igényeinek kielégítésére. ára alacsonyabb, mint a korábban importált berendezéseké.

hexacell^r i. /vigyázat, az „r” betű egy fél sorral feljebb van!!/ biológiai csepegtető test - a hungária műanyagfeldolgozó vállalat a korszerű szennyvztisztító berendezésekhez alakította ki új termékét. eddig csak tőkés importból lehetett beszerezni. a magas szervesanyagtartalmu élelmiszeripari szennyvizek, illetve az ezekkel kevert városi szennyvizek rész tisztítására kialakított, egyszerű technológiájú, energiát megtakarító termék iránt külföldön is nagy az érdeklődés.

gumikompenzátor - a taurus gumiipari vállalat csökkentő elemeinek új típusa. ellenálló a korrózióval szemben, könnyen összerakható, beruházási költségigénye is alacsony. eddig tőkés importból szerezték be, várható, hogy a 30 ezer darabosra becsült hazai igény kielégítése mellett exportcikként is keresett lesz.

dfmc rézhuzal - a csepel művek fémműve készítette, s számos országban szabadalmaztatták már. a huzal felülete fényesen tiszta, így a továbbfeldolgozásnál elhagyhatják az egészségre ártalmas és környezetszennyező pácolási műveletet, ami jelentős költségmegtakarítással is jár. a hazai igények kielégítése után az új fajta huzal mintegy 30-40 százalékát a tőkés országokban értékesítik.

/folyt.köv./

- 2 -

bb 1. /bnv nagydíjas ...2.folyt./um

blokkrendszerben tipizált, háromgémes, ganz 27,5/16 tonnás kikötői darucsalád. - a magyar hajó- és darugyár új terméke máris keresett cikk a világpiacon. szerkezeti kialakítása kedvezőtlen feltételek között is megbízható üzemelést biztosít. a darucsalád elemeiből 18 különféle daru rakható össze. alaptípusából eddig 220-at rendeltek külföldi cégek.

angiográfiás röntgenmunkahely - a medicor művek az érmegbetegedések komplex vizsgálatához alakította ki. külföldi összehasonlításban is egyedülálló berendezéskomplexum. jelenleg két komplett munkahelyet készítenek uruguayi megrendelésre. gyártása gazdaságos, s igen kevés import termék szükséges hozzá.

a bányák vágatkereszteződéseinek gépesített biztosító berendezése - az oroszországi szénbányák kollektívája fejlesztette ki, megoldva a bányák legkényesebb pontjának, a vágatkereszteződéseknek a gépesített biztosítását. sikeresen alkalmazzák már az oroszországi és a tatabányai szénbányákban, s a következő években mintegy 20 ilyen típusú biztosító berendezést szerelnek fel a hazai mélyművelésű bányáknál. /mti/

..-

bb. 2. új gyártmányok a bfk-ban

i ol/mm um pp ie

1979. május 21.

az idén 2 millió darab kötött alsónemű gyártását tervezik a budapesti finomkötöttárugyárban, mivel kevés az ilyenfajta hazai termék a boltokban. a vevőknek tetszik a jeans-típusú uniszex alsó - napok alatt elfogytak az első szállítmányok. ilyenfajta, rugalmas, nyomott mintás nadrágok gyártásával idehaza ez idő szerint csak a bfk mátészalkai gyára foglalkozik.

a gyártmánylista „legfrissebb”, újdonsága a kárpitos munkához nélkülözhetetlen leszorító hálósövet. maradékfonalakból kötik ezt a laza szerkezetű kelmet, amely „együtt lélegzik”, a habszivaccsal, s mert elasztikus, nem ráncosodik felette a butorszövet, ha ilyen anyag feszül a tömítőhabra. jelenleg már öt sikkítőgép termeli folyamatosan a kárpitos hálót, ezidáig két tonna készült belőle, a butoripari vállalatoknak megfelelő szélességben.

/folyt.köv./

- 3 -

bb. 1. /a bnv nagydíjas ...1.folyt./um

cnc-vezérlésű megmunkáló központ, automatikus szerszám- és munkadarabcserélő egységgel - a csepel művek szerszámgyárának terméke, számítógéppel vezérelt szerszámgyérendszer. már az elmúlt évben 17-et exportáltak belőle, s ez évre 28 komplett megmunkáló központra kaptak megrendelést.

betonyp márkájú cementkötésű forgácslap - a nyugatmagyarországi fagazdasági kombinát panelszerkezete, elsősorban mezőgazdasági építkezéseknél használható. tulajdonságai a téglával vetekednek, kemény, tartós és tűzálló. az idén 7500 négyzetméternyit exportálnak a forgácslapokból.

750 kilovoltos transzformátor - a ganz villamossági művek fejlesztette ki a vinnyica-albertirsa közötti távvezeték albertirszai alállomása részére. világszerte ritkaság az ilyen nagyfeszültségű transzformátor, eddig csak a szovjetunióban, az usa-ban és kanadában szereltek fel hasonlót. a következő években elsősorban a kgst tagországokba exportáljuk.

nagy nyomású, levegő nélküli festékszórók - a mechanikai művek jóminőségű, minden munkavédelmi és ergonómiai követelménynek megfelelő berendezéseit elsősorban az építőiparban, de más ágazatokban is használhatják. a festékszóró magyar-szovjet kooperációban készül, a szocialista országok igényeinek kielégítésére. ára alacsonyabb, mint a korábban importált berendezéseké.

hexacell^r i. /vigyázat, az „r„ betű egy fél sorral feljebb van!// biológiai csepegtető test - a hungária műanyagfeldolgozó vállalat a korszerű szennyvztisztító berendezésekhez alakította ki új termékét. eddig csak tőkés importból lehetett beszerezni. a magas szervesanyagtartalmu élelmiszeripari szennyvizek, illetve az ezekkel kevert városi szennyvizek rész tisztítására kialakított, egyszerű technológiájú, energiát megtakarító termék iránt külföldön is nagy az érdeklődés.

gumikompenzátor - a taurus gumiipari vállalat csőköti elemeinek új típusa. ellenálló a korrózióval szemben, könnyen összeszerelhető, beruházási költségigénye is alacsony. eddig tőkés importból szerezték be, várható, hogy a 30 ezer darabosra becsült hazai igény kielégítése mellett exportcikként is keresett lesz.

dfmc rézhuzal - a csepel művek fémműve készítette, s számos országban szabadalmaztatták már. a huzal felülete fényesen tiszta, így a továbbfeldolgozásnál elhagyhatják az egészségre ártalmas és környezetszennyező pácolási műveletet, ami jelentős költségmegtakarítással is jár. a hazai igények kielégítése után az új fajta huzal mintegy 30-40 százalékát a tőkés országokban értékesítik.

/folyt.köv./

- 2 -

bb 1. /bnv nagydíjas ...2.folyt./um

blokkrendszerben tipizált, háromgémes, ganz 27,5/16 tonnás kikötői darucsalád. - a magyar hajó- és darugyár új terméke máris keresett cikk a világpiacon. szerkezeti kialakítása kedvezőtlen feltételek között is megbízható üzemelést biztosít. a darucsalád elemeiből 18 különféle daru rakható össze. alap-típusából eddig 220-at rendeltek külföldi cégek.

angiográfiás röntgenmunkahely - a medicor művek az érmegbetegedések komplex vizsgálatához alakította ki. külföldi összehasonlításban is egyedülálló berendezéskomplexum. jelenleg két komplett munkahelyet készítenek uruguayi megrendelésre. gyártása gazdaságos, s igen kevés import termék szükséges hozzá.

a bányák vágatkereszteződéseinek gépesített biztosító berendezése - az oroszországi szénbányák kollektívája fejlesztette ki, megoldva a bányák legkényesebb pontjának, a vágatkereszteződéseknek a gépesített biztosítását. sikeresen alkalmazzák már az oroszországi és a tatabányai szénbányákban, s a következő években mintegy 20 ilyen típusú biztosító berendezést szerelnek fel a hazai mélyművelésű bányáknál. /mti/

.-

bb. 2. új gyártmányok a bfk-ban

i ol/mm um pp ie

1979. május 21.

az idén 2 millió darab kötött alsónemű gyártását tervezik a budapesti finomkötőtarugyárban, mivel kevés az ilyenfajta hazai termék a boltokban. a vevőknek tetszik a jeans-típusú uniszex alsó - napok alatt elfogytak az első szállítmányok. ilyenfajta, rugalmas, nyomott mintás nadrágok gyártásával idehaza ez idő szerint csak a bfk mátészalkai gyára foglalkozik.

a gyártmánylista „legfrissebb„ újdonsága a kárpitos munkához nélkülözhetetlen lezoritó hálósövet. maradófonalakból kötik ezt a laza szerkezetű kelmet, amely „együtt lélegzik„, a habszivaccsal, s mert elasztikus, nem ráncosodik felette a butorszövet, ha ilyen anyag feszül a tömítőhabra. jelenleg már öt sikkötőgép termeli folyamatosan a kárpitos hálót, ezidáig két tonna készült belőle, a butoripari vállalatoknak megfelelő szélességben.

/folyt.köv./

- 3 -

bb. 2. /uj gyártmányok ...folyt./um

a butorgyárakban is takarékos kellékek bizonyul az új termék. az eddig használatos, egységesen 135 centiméter széles molinót ugyanis felhasználás előtt - keskenyebb butordarabok esetében - a kívánt méretre szabták, s ami leesett, az menthetetlenül hulladékba került. a 85, illetve 140 centiméter szélességben készülő új termék hasznosításáról sikerült a bubiv-val és a szék- és kárpitosipari vállalattal előnyös megállapodásra jutni. a bfk-nál tervezik azt is, hogy a butoripari kutató intézettel együttműködést alakítsanak ki a kötött szerkezetű butorkelmelek és más segédanyagok széles körű alkalmazása érdekében. /mti/

.-.

bb. 3. Öregszik a fertő tó - hidrometeorológiai állomás létesült, szabályozási tervet készítenek

cser/um st ie

1979. május 21.

Átfogó kutatási program végrehajtása kezdődött meg a fertő tó magyar oldalán. a tó elöregedésével kapcsolatos jelenségeket vizsgálják, ez a folyamat ugyanis a tó magyar és osztrák oldalán egyaránt gyorsul. a fertő magyar oldalán fekvő 70 négyzetkilométernyi területéből már csupán tíz négyzetkilométer a szabad vízterület, a többit elborította a nádas. a nyílt vízterület az elmúlt három évtizedben mintegy 20 négyzetkilométerrel csökkent, s ha a csökkenés továbbra is ebben az ütemben folytatódik, az ezredfordulóra a magyar oldalon nem lesz szabad víz.

a program első lépéseként a kutatók már birtokba vették a fertőrákos határában felépített új hidrometeorológiai állomást. itt a meteorológiai mérések mellett áramlástan, iszapoldási, vízkémiai, vízbiológiai vizsgálatokat is végeznek. ezek alapján elkészítik a fertő tó általános szabályozási tervét. elsősorban nagyarányú kotrásokkal, az utóbbi években keletkezett kiterjedt nádszigetek eltüntetésével kívánják a tavat megfiatalítani. /mti/

Ru

.-.

- 4 -

bb. 4. szakosítási megállapodás, import helyettesítés - miskolci munkahengerek jobb minőségben

nag/um st ie

1979. május 21.

saját kutatás és fejlesztés eredményeként új technológiát alkalmaznak a miskolci mezőgazdasági gépgyártó és szolgáltató vállalatnál a hidraulikus munkahengerek gyártásában. az új technológiával a mezőgazdasági munkagépeknek ezt a fontos alkatrészét nemzetközi összehasonlításban is versenyképes minőségben tudják előállítani. a korábban alkalmazott köszörülés helyett befejező megmunkálásnál görgőzéssel polirozzák a hengereket, ami nagyobb pontosságú és jobb minőségű felületképzést tesz lehetővé.

az új technológiával elért eredmények alapján termékszakosítási megállapodást kötöttek egy nszk-beli céggel. miskolcra nagy átmérőjű és hosszú löketű munkahengereket és más alkatrészeket szállítanak az nszk-ba, ellentétként pedig a kaposvári mezőgép kap az nszk-ból más típusú hidraulikus munkahengereket. a termékcsere értéke ebben az évben mintegy tízenhárom millió, jövőre pedig huszmillió forint lesz. egy most létrejött megállapodás szerint 1980-ban a kecskeméti mezőgép vállalatnak is szállítanak munkahengereket olyan mennyiségben, hogy az kereken egymillió dollár értékű importot helyettesít. /mti/

Ru

.-.

- 5 -

bb.5. megkezdődtek a közös érettségi-felvételi írásbelik

t dg/táv/ fe/p bc ie

1979. május 21.

hétfőn a kijelölt fővárosi és vidéki oktatási intézményekben megkezdődtek a közös érettségi a felvételi írásbeli vizsgák.

az idén mintegy 50 ezer diák ír közös érettségi-felvételi dolgozatot, a korábbi évekhez hasonlóan matematikából, fizikából és biológiából. azok kötelesek közös írásbelit tenni, akik az egyetemeken és a főiskolákon ezekből a tantárgyakból felvételiznek. az idei közös írásbelik újdonsága, hogy a többiekéntől részben eltérő dolgozatot írnak a szakirányban továbbtanulni szándékozó, most érettségiző szakközépiskolások. a minisztériumi intézkedésnek az a célja, hogy megkönnyítse számukra a szakirányu továbbtanulást.

hétfőn matematikából a műszaki felsőoktatási intézményekbe, a természettudományi karokra és az agrár felsőoktatási intézmények gépészeti karaira; fizikából az orvostudományi egyetemekre, a tudományegyetemek egyes szakjaira és a tanárképző főiskolákra; biológiából pedig az agrártudományi egyetemek más karaira jelentkezők készítették el az írásbelit. a feladatok kidolgozásához három óra állt rendelkezésükre.

kedden folytatódnak az írásbelik: a többi érintett intézménybe jelentkeztettek tesznek eleget kötelezettségüknek. a felvételizők teljesítményeit az elkövetkező napokban külön-külön értékelik a középiskolákban, valamint az egyetemeken és a főiskolákon, az érettségi és a felvételi követelményeinek megfelelően. /mti/

--

bb.6. helyreállt a forgalom a kistótfalu állomásán a vasuti karambol után

i me/mm/p di

1979. május 21.

hétfő hajnaltól újra zavartalan a vasuti forgalom a baranya megyei kistótfalu állomásának területén, ahol vasárnap este egy teherszerelvény nekiment a pécs-villány között közlekedő személyvonatnak. a baleset következtében könnyebben megsérült 15 utas közül - akiket a pécsi kórházban részesítettek elsősegélyben - 14 még az éjszaka hazatérhetett. egy utasnak megfigyelés céljából kellett kórházban maradnia.

az anyagi kár jelentős. a karambol okának megállapítására a rendőrség szakértők bevonásával folytatja a vizsgálatot. /mti/

9.40/p

-6-

10¹⁰07

bb 7. átadták az 1979-es tavaszi bnv díjait

t sz/kg/mi/ny sl

1979. május 21.

az idén 12 terméket jutalmaztak az 1979-es évi tavaszi budapesti nemzetközi vásár nagydíjával, 46-ot pedig bnv díjjal tüntettek ki. a díjakat hétfőn a hungexpo kerámia termében kelemen lajos a fővárosi tanács elnökhelyettese adta át. jelen volt rabi béla kohó-és gépipari államtitkár és szalai béla külkereskedelmi államtitkár is.

kelemen lajos bevezetőjében rámutatott: a most sorra kerülő vásáron ismét lehetőség nyílik a hazai beruházási javak versenyképességének felmérésére, a nemzetközi és a hazai piac értéktelnek megismerésére. ennek most különösen nagy jelentősége van, hiszen a gazdasági egyensúly javításának egyik alapvető követelménye olyan jó minőségű és keresett cikkek termelése, amelyek gazdaságosan értékesíthetők a világpiacon. ezért a termékek minőségének javításán túlmenően a termelési szerkezet olyan változtatása szükséges, amely számol a hazai adottságokkal, és jobban igazodik a nemzetközi élvonal mércéjéhez. növelni szükséges a korszerű, gazdaságosan előállítható, koverzibilis valutáért is értékesíthető termékek részarányát. ugyanakkor továbbra is törekedni kell a szocialista gazdasági integráció elmélyítésére, a termelés szakosítására, a kooperáció gyorsabb kibontakoztatására.

a tavaszi bnv-t is az mszmp kb. 1978. decemberi ülésén meghatározott feladatok szolgálatába kívánjuk állítani - hangsúlyozta kelemen lajos. a vásár célja, hogy hozzájáruljon az ez évi népgazdasági tervben meghatározott főbb feladatok megvalósításához, segítse elő a külkereskedelmi vállalatokat új piacok megszerzésében, mozdítsa elő a kgts országokkal az államközi szerződésekben foglalt külkereskedelmi forgalom tervszerű alakulását.

a vásárdíj bizottság a pályázatok elbírálása során számos olyan terméket talált, amely ezeknek a követelményeknek megfelel, amely gazdaságos és eléri a nemzetközi színvonalat. a zsüri javaslata alapján a vásárdíj bizottság ennek megfelelően ítélte oda a díjakat.

/ a bnv nagydíjas termékek listáját mai bb 1-es kiadásunkon közöltük. az embargót feloldjuk. /mti/

10.15/ny

-.-
-7-

10¹⁰07

bb.8.. a nehezítő külső hatások csökkentése, az új tervidőszak megalapozása jegyében: újabb kezdeményezések, előkészületben lévő megállapodások a kgst-bizottságokban

i sl-sb-kf-ol-sz/s/p pp pr

1979. május 21.

a kgst csaknem 30 állandó bizottsága idei programjában közös erőfeszítéseket tesz a tagországok ötéves tervének sikeres befejezésére, a kedvezőtlen külső hatások mérséklésére, és az 1981-ben kezdődő újabb tervidőszak megalapozására. Különösen az utóbbiaknak nagy a jelentősége, mert végső szakaszába lépett az új ötéves tervek egyeztetése, s lényegében az idén tisztázni kell a kölcsönös beszerzési és értékesítési lehetőségeket, a kooperációkat, a szakosításokat, a közös vállalkozások részleteit ahhoz, hogy a tagországok jövőre aláírassák az 1981-85 évi államközi megállapodásokat. Hazánk a kgst valamennyi állandó bizottságának munkájában közreműködik, s részese, sőt kezdeményezője egész sor közös ajánlásnak, amely a tagországok energia- és nyersanyag bázisának bővítését, a kgst-országokban eddig nem, vagy csak korlátozott mértékben gyártott korszerű berendezések kifejlesztését, a tranzitútvonalak további kiépítését, modern technológiák közös kidolgozását szolgálja.

újabb távvezeték, több tranzitáram

sikerrel készített elő újabb két- és sokoldalú megállapodásokat a villamosenergia állandó bizottsága: ajánlására a közelmúltban moszkvában a szovjetunió, csehszlovákia, Lengyelország és Magyarország képviselői kormányközi egyezményeket írtak alá újabb közös energetikai beruházásokról. a szovjetunió területén - hmelnjickijben - 4000 megawatt teljesítményű atomerőművet építenek, s innen-ugyancsak közös összefogással - a lengyelországi rzeszowig 750 kilovoltos távvezetékét létesítik, amely az atomerőműben termelt villamosenergiát továbbítja. a lengyelországi villamosenergia rendszer közvetítésével a villamosáram folytatja útját csehszlovákiába és Magyarországra. az atomerőművet 1984-ben helyezik üzembe, s onnan hazánk 400 megawatt villamosenergiát kap. az atomerőművet a szovjetunió, a távvezeték pedig a magyar területén ugyancsak a szovjetunió, illetve Lengyelország építi. a többi érdekelt tagország pedig a kapott energiával arányosan áruk szállításával és szolgáltatásokkal járul hozzá a beruházások költségeihez. ennek részleteit kétoldali külkereskedelmi szerződésben határozzák meg. a szovjet-lengyel 750 kilovoltos távvezeték közvetítésével érkező tranzitáramról már megkötöttük a szerződést Lengyelországgal, és rövidesen megállapodunk a csehszlovák partnerekkel is.

/folyt.köv./
11.30/p

-8-

12.05.87

bb.8./a nehezítő.....folyt/p

a tagországok közösen építenek majd úgynevezett tározós vízierőműveket is, amelyek mintegy akkumulálják az éjszaka termelt áramot, és azt a nappali csúcsidekban használhatják fel. az éjszakai olcsó árammal vizet szivattyuznak majd a magaslati tározóba, a nappali órákban pedig a magasból leengedett víz energiáját használják fel áramtermelésre azok a vízgépek, amelyek éjszaka szivattyuként, nappal pedig vízturbinaként működnek. Magyarország és Bulgária egyaránt kidolgoz műszaki-gazdasági javaslatot tározós vízierőművek közös létesítésére. a magyar fél 1200 megawatt teljesítményű tározós vízierőműről készíti el elképzeléseit, és azt a bolgár fél ajánlatával összevetve az év második felében vizsgálják meg az állandó bizottság ülésén.

javaslat tizenegyféle vegyiszáll szakosított gyártására

a vegyipari állandó bizottság közreműködésével a tagországok vegyipari áruforgalmában az utóbbi három év alatt 20-ról 25-százalékra növekedett a szakosított termékek aránya, az idén pedig újabb egyezmény-tervezetről döntenek, amelynek alapján 1981. és 1990 között további 11 féle vegyiszáll gyártását szakosítanák. a tervezett megállapodás egymagában évi 40 ezer tonna szakosított vegyitermék kölcsönös szállítását tenné lehetővé, és abban a magyar viscosa gyár is részt venne.

a vegyipari állandó bizottság saját munkaszervezetének korszerűsítésével is fokozza koordináló tevékenységének hatékonyságát. tizenhat munkabizottságának összevonásával az idén kilenc szekciót hoz létre, a korábbinál nagyobb hatáskörrel. a szekciókat feljogosítják arra, hogy a javaslatok jelentős részében maguk döntsenek, a javaslatokat nem kell az állandó bizottság elé terjeszteniük, így a munka meggyorsul. a szekciók vezetőit általában miniszterhelyettesek személyében - már kijelölték, és a közeljövőben döntenek arról, hogy mely témákat sorolják állandó bizottsági szintre a szekciók hatáskörébe.

1985-re: a gépek fele szakosított termék lesz

nyolcvan sokoldalú gyártásszakosítási és kooperációs megállapodás van érvényben a tagországok gépipari vállalatai között, 68 szakosítási szerződésben a magyar gépipar is érdekelt-számszerűen ebben összegezhetők a gépipari állandó bizottság szervező munkájának eredményei.

/folyt.köv./
11.35/p

-9-

12.10.87

bb.8./a nehezítő....2.folyt/p

a szerződéseknél egy része a jövő év végén lejár, meghosszabbításukról, korszerűsítésükről valószínűleg még az idén döntenek. a jelek szerint az együttműködés lényegesen tovább bővül. a kgst-országba irányuló magyar gépkivitelnek több mint 40 százaléka, az onnan származó behozatalnak több mint egyharmada készül jelenleg szakosítás vagy kooperáció alapján. az eddig elhangzott ajánlások szerint 1985 végére a kgst-n belüli export-import termékeknek körülbelül felére terjed ki a szakosítás vagy kooperáció. már az idén egyezmény-tervezeteket dolgoznak ki újabb szerszám-gépek, mezőgazdasági gépek, jármű-részegységek és komplett vegyipari technológiai berendezések szakosított gyártására.

vasutak korszerűsítése, nemzetközi autótvonalak rekonstrukciója

a 15 éve működő, csaknem 300 ezer vagonból álló közös kocsi-park, az opw lényegesen javította a kocsiállomány kihasználását, s a közlekedési állandó bizottság az idén javaslatokat dolgoz ki a kocsi-park további növelésére, rendszerének tökéletesítésére és az elszámolás továbbfejlesztésére. ugyanakkor az állandó bizottság ajánlásának megfelelően a tagországok - elsősorban villamosítással - erőfeszítéseket tesznek a vasúti fővonalak átvesztőképességének növelésére. a más például terven felül 1980-éig villamosítja a cegléd-kiskunfélegyháza-kiskunhalas vonalat, így a szerelvényeket Záhonytól-kelebiáig a legkorszerűbb mozdonyok továbbíthatják majd.

kiemelten foglalkozik az állandó bizottság az idén a tag-államok 1981-85 évekre szóló közlekedés-fejlesztési terveinek összehangolásával, a közlekedési célprogrammal összefüggő megállapodások kidolgozásával, ehez tetésével. a rohamosan fejlődő motorizáció nyomán napirenden van a tagállamok autótthálózatának korszerűsítése. a bizottság döntése szerint elsősorban a négy nemzetközi jelentőségű főútvonal - berlin-moszkva, moszkva-szófia, gdansk-szófia és rostocck-konstanca - komplex fejlesztésére és rekonstrukciójára kerül sor. a hazai közlekedés a gdansk-szófia és a rostocck-konstanca közötti főút fejlesztéséhez az m1-es és az m5-ös autópálya építésével csatlakozik.

/folyt köv./

11.45/p

13/87

-10-

bb.8./nehezítő.....3.folyt/p

jó minőségű cipők, butorok, textiliák közös technológiával

a könnyűipari állandó bizottság hazai titkárságán most formálódnak azok az elképzelések, amelyekkel az 1981-85 közötti hazai ellátást és az exportot akarják megalapozni. hazánk részt kíván venni olyan együttműködésekben, amelyek lehetővé teszik speciális vegyszerek, például butoripari lakkok beszerzését a szocialista közösség országaiból. a többi tagállammal közösen szeretne kidolgozni a magyar ipar korszerű technológiákat kiváló minőségű lábbelik, irodai, szállodai és egészségügyi butorok, butorveretek, továbbá nem szőtt textiliák gyártására. ezek az új technológiák a hazai ellátást és az exportot egyaránt jelentékenyen segíthetnék./mti/

--

bb 10 . siremlék avatás

t kf/kf/ny pp di

1979.május 21.

a közlekedési múzeum a nemzeti pantéonban, a mező imre uti temetőben siremléket állított endresz györgynek, aki világ-raszoló teljesítménnyel írta be nevét a repülés történetébe.

az első világháborús pilóta a tanácsköztársaság idején a 3. vörös repülőszázad parancsnoka volt: emiatt az ellenforradalmi szervek eljárást indítottak ellene. a világ figyelmét 1931-ben hívta fel magára azzal, hogy magyar sándor navigátorral Lockheed „sirius” típusú gépén amerikából az atlanti óceánt átrepülve érkezett magyarországra. az óceánrepülő 1932. évi római világkongresszusára utaztában gépe lezuhant, s ő maga repülőhalált halt.

siremlékénél hétfőn pentz jános, a magyar repülőszövetség főtitkára mondott avatóbeszédet, amely után a közlekedés, a repülés és különböző intézményeinek vezetői, képviselői helyezték el a megemlékezés koszorúit, a kegyelet virágait./mti/

--

11.55/ny

13/87

-11-

bb 9. moszkvai szakszervezeti küldöttség budapesti

sl/ny pp di

1979 május 21.

a szakszervezetek budapesti tanácsának meghívására leonyid petrovnak, a moszkvai városi szakszervezeti tanács elnökének vezetésével hétfőn háromtagú delegáció érkezett budapestre. a vendégeket a ferihegyi repülőtéren martos istvánné, a szot elnökségének tagja, a szbt vezető titkára fogadta.

véleménycserét folytatnak a szakszervezetek várospolitikai tevékenységéről, valamint a kiemelt fővárosi beruházásokkal kapcsolatos szakszervezeti védnökségek tapasztalatairól. a szovjet vendégek meglátogatnak több üzemet és intézményt, ahol találkoznak szakszervezeti tisztségviselőkkel, szocialista brigádvezetőkkel./mti/

-. -

bb 12. időjárásjelentés

ny di

1979 május 21.

a meteorológiai intézet jelenti hétfőn 12 órakor:

főként a dunántúlon szórványos zápor, zivatar

a szovjetunió európai területének déli felén, valamint közép-európa nagy részén a leszálló légmozgások hatására derült, száraz, meleg az idő. ugyanakkor a brit-szigetek térségében nagy kiterjedésű ciklon örvénylik. áramlási rendszerében az atlanti óceán térségéből hűlvösebb levegő áramlik nyugat-európán át szárazföldünk belseje felé. az óceáni levegő vonulását szórványos eső, záporosó, zivatar és megerősödő szél, valamint hőmérsékletcsökkenés kíséri. kedd estig az óceáni levegő elsősorban a dunántúlt eléri.

hazánkban vasárnap folytatódott az évszakhoz képest szokatlannul meleg, száraz idő. a hőmérséklet csúcserőke 29,34 fok között volt. a déli szél helyenként megélénkült. hétfőre hajnalra általában 11, 18 fokig hűlt le csak a levegő. ma délelőtt a nyugati megyékben helyenként megnövekedett a felhőzet és szentgothárdról záporosót jelentettek. a déli szél megélénkült, sáronban megerősödött és északra fordult. a hőmérséklet 11 órakor az ország területén 25,30 fok között váltakozott. budapesti vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 25,4 fok volt, a 100 éves átlagnál 9,1 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesti a hőmérséklet 29 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1015 mb / 761 mm/ mérsékeltten süllyed.

/folyt köv/

-12-

10^r UG

bb 12. / időjárás ...folyt;ny

a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 11 órakor 19 fok volt.

várható időjárás kedd estig: átmenetileg megnövekvő felhőzet, több helyen záporosó, zivatar. megélénkülő, többfelé megerősödő déli, délkeleti, a nyugati országrészben északnyugatra északira forduló és helyenként viharossá fokozódó szél. a meleg elsősorban a nyugati megyékben mérséklődik. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 10,15, legmagasabb nappali hőmérséklet kedden: nyugaton 22,25 között, keleten 30 fok körül.

távolabbi kilátások szerdától-szombatig:

tovább tart az évszakhoz képest meleg idő. eleinte elszórtan még záporok, zivatarok is lehetnek. legalacsonyabb hajnali hőmérséklet 13,18 fok között, legmagasabb nappali hőmérséklet 26,31 fok között. jelentős mennyiségű / legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 10 százalékán várható.

a duna vízállása budapestnél : 404 cm, 16.6 fok./mti/
--

bb.13. új forgalmi rend a bnv környékén

tr/p di

1979. május 21.

a brfk közlekedésrendészeti és a fővárosi tanács közlekedési főigazgatósága értesíti a gépjárműtulajdonosokat és üzemeltetőket, hogy a bnv ideje alatt - május 23-án reggel 9 órától június 1-én reggel 8-ig budapest x. kerületében, a kőbányai vásárterületet övező utvonalakon és közterületeken a következő forgalmi rend lép életbe:

- a dobi istván ut a fehér uttól a kerepesi utig teljes hosszában egyirányú forgalmu lesz.

a vásár gépjárművel a kerepesi ut - örs vezér tere - fehér ut - dobi istván ut utvonalon közlekedni meg. a kerepesi és mexikói utról tilos közvetlenül a dobi istván utra behajtani.

/folyt köv./
13.20/p

-13-

15¹⁰ UG

bb.13./uj forgalmi rend....folyt/p

- a dobi istván utról az elhajtás csak a kerepesi uton át történhet.

gépjárművel csak a kijelölt helyeken szabad várakozni. gépjárművel tilos megállni a kerepesi ut mindkét oldalán és az elválasztó szigeten, valamint a dobi istván uton, a fehér ut és kerepesi ut között.

tilos várakozni:

- az i-es kapuval szembeni parkolóhelyeken/a kocsi-cédulával rendelkező gépkocsik kivételével/

a ii. kaputól a fehér ut irányában körülbelül 100 méterre /itt van lehetőség az autóbusszal érkezők kiszállítására/.

a vásár körzetének forgalmi rendjét a közúti jelzések is mutatják. a közlekedési hatóságok -a parkolási lehetőség korlátozottsága miatt - kérik az autótulajdonosokat, hogy a vásárt lehetőleg metróval vagy autóbusszal, illetve villamossal közelítsék meg.

május 22-én 14 órától május 23-án 22 óráig megállni tilos! a xiv. kerületi népstadion ut mindkét oldalán.

a thököly ut és az ajtósi dűrer sor között a forgalomkorlátozást táblák is jelzik./mti/

-.-

bb 14. a belföldi főszerkesztőség hireinek jegyzéke 14 óráig

ny di

1979 május 21.

1. bnv nagydíjas termékei
2. új gyártmányok a bkv-ban
3. öregszik a fertő tó
4. szakosítási megállapodás
5. érettségi-felvételi írásbeli /1. sz. jav./
6. helyreállt a forgalom
7. átadták az 1979-es tavaszi bnv díjait
8. megállapodások a kgst-bizottságokban /2. sz. jav./
9. moszkvai szakszervezeti küldöttség budapesti
10. siremlékavatás
11. szerk. figy.
12. időjárásjelentés
13. új forgalmi rend
14. hírjegyzék /mti/

14.05/ny

-.
-14-

15.15 UG

bb 15. a szerkesztőségek figyelmébe !

kf/kf/ny di

1979 május 21

a mai bb 10. számú, siremlék avatás című hírünk utolsó bekezdésében a név és a beosztás helyesen:

csanádi norbert, a magyar repülőszövetség elnökségének tagja./mti/

-.-

bb 16. nyerteseket keresnek

mi/ny pr di

1979 május 21.

egy hét múlva, május 28-án jár le az idei „szerencse”, tárgysorsjáték nyereményeinek beváltási határideje. nem árt ismét ellenőrizni a sorjegyeket: még nem vették át a főnyereményt, a trabant gépkocsit, s gazdára vár még vagy 100 ezer forint értékű egyéb nyeremény is./mti/

-.-

bb 19. rekord vízfogyasztás a fővárosban

i me/mi/ny pr di

1979 május 21.

a májusi kánikula következménye: már egy hete naponta több mint egymillió köbméter ivóvizet fogyasztanak budapesti. amint a vízművek igazgatóságán elmondták: májusban még soha sem emelkedett egymillió köbméter fölé a fogyasztás. a hónap első husz napjában a vízfogyasztás 15 százalékkal nagyobb volt mint az előző év hasonló időszakában. egyébként, az év első négy hónapjában hat százalékkal nagyobb fogyasztást mértek mint tavaly ebben az időszakban. ezt tetőzte a májusi rekord. a vízművek ennek ellenére ellátja a fogyasztókat, a főváros hegyvidékének magasabb részein azonban - főleg hétvégén - előfordul időszakos vízhiány. ennek oka: a túlzott öntözés, locsolás./mti/

14.45/ny

-.
-15-

15.10 UG

bb.17. keddtől utfelbontás a muzeum köruton, javítják a gázvezetéket

i az/s/p pr di

1979. május 21.

a közelmúltban befejeződtek a tanács körüti munkálatok: a fővárosi gázművek brigádjai megszüntették a gázszivárgást. a környék forgalmi rendje azonban továbbra sem lesz teljesen zavartalan, keddtől a muzeum köruton bontják az aszfaltot, ássák az árkot, előbb a páros oldal mintegy 120 méteres szakaszán, majd tulfelől, az astoria tájékon, itt már kurtább darabon. az ok: észleltek gázszivárgást többhelyütt. a gázművek műszeres kocsijával, a narancssárga volkswagen mikrobusszal rendszeresen ellenőrzik a csőhálózatot; évente 3-4 ezer esetben állapítják meg, hogy az elkorrodált vezeték sérülésein, a csőkötéseknel szivárogozik a gáz. a muzeum körüti munka - a páros oldalon egy héttig tart - előreláthatólag május 29-én fejeződik be - ezután kerül sor a páratlan oldalra. a földalatti huzódó gázvezetékbe kemény polietilénből készült csövet húznak bele, hogy jó időre megelőzzék az újabb gázömlés lehetőségét. /mti/

--

bb.18. főtí andor

mi/p pr di

1979. május 21.

nyugalmozott rendőrezredesnek, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettjének temetése - katonai tiszteletadással - május 25-én, pénteken 15.00 órakor lesz a farkasréti temetőben. elvtársai, tisztelői 14.20 órától róhtják le kegyeletüket.

az mszmp xiii. kerületi bizottsága,
a budapesti rendőrfőkapitányság.

/mti/

--

bb.20. elhunyt beöthy lajos

mm/pr/p di

1979. május 21.

a magyar partizán szövetség tagja 59 éves korában elhunyt. temetése május 24-én, 13 órakor lesz a rákoskeresztúri újköztemetőben.

magyar partizán szövetség.

/mti/

--

14.50/p

-16-

15.06

bb.22. a szovjetunió kiállítása a tavaszi bnv-n -sajtótájékoztató a bemutatóról

t sb/pá/sl/p di

1979. május 21.

a tavaszi budapesti nemzetközi vásár mintegy 2000 négyzetméternyi területén többszáz szovjet gyár és vállalat 4200-4400 korszerű termékét mutatja be 13 szovjet külkereskedelmi egyesülés, -jelentette be hétfői sajtótájékoztatóján alekszandr pavlov, a szovjetunió kiállításának igazgatója. külön kiállítással vesz részt a vásáron a szovjet tudományos akadémia, amelynek bemutatóján áttekintést kapnak a látogatók a szocialista országok tudósainak úrkutatási együttműködésében elért eredményekről, s megtekinthetik az interkozmosz szputnyikok, a molnyija típusú távközlési műholdak, és a magyarországon is felépített orbita földi közvetítő állomás modelljeit.

a vásárközpont négy ágazati pavilonjában megrendezett szovjet bemutatók a kgst megalakulásának 30. évfordulója alkalmából áttekintést adnak a szocialista országok közötti együttműködés, a szocialista integráció, a két és sokoldalú kapcsolatok fejlődéséről. a szovjet vegyipar és ércbányászat kiállításán is sok olyan szabadalmat mutatnak be, amelynek majd mindegyikét alkalmazták már más kgst tagországokban is. a szovjet kohászat és fémfeldolgozás bemutatóján is külön megjelölték azokat a termékeket, amelyeket a szocialista gazdasági integráció komplex programjának és a szakosításnak megfelelően gyártanak. sok érdekességet tartogat a látogatóknak a szocialista országok atomenergetikai együttműködésében elért eredmények ismertetésével, az atom- és hőerőmű makettek bemutatásával a szovjet villamosenergetikai és gépipari kiállítás is.

a szovjet kiállítás keretében a tavaszi bnv-n első alkalommal tartanak külön bemutatót az ukrán szszk korszerű műszer-, vegyi- és ércbányászati iparának, kohászatának, fémfeldolgozó és villamosgépgyártó iparának újdonságairól. a szocialista országokkal folytatott együttműködés ismertetésében különösen nagy figyelmet szentelnek a magyar és az ukrán testvérvállalatok, testvérvárosok, egyebek között lvov és pécs, ogyessza és szeged gyümölcsöző kapcsolatainak.

/folyt köv./
14.55/p

-17-

16.06

bb.22./a szovjetunió...1.folyt/p

a sajtótájékoztatón a magyar-szovjet kereskedelmi kapcsolatok gyors fejlődését ismertette viktor ocseretin, a szovjetunió magyarországi kereskedelmi képviselője. egyebek között elmondotta, hogy a kölcsönös árucsereforgalom értéke 1969 és 1978 között két és félszeresére növekedett. a dinamikus fejlődést tanúsítja az is, hogy a jelenlegi tervidőszak első három évében máris annyi kölcsönös szállításra került sor, mint az előző tervidőszak öt évében együttvéve. a tavalyihoz viszonyítva az idén a forgalom 10 százalékos bővítését tervezik, de az általános gyakorlat szerint számítanak ennek jelentős túlteljesítésére is. az ideai szállítási szerződések nagyrészt, mintegy 95 százalékát már megkötötték a magyar és a szovjet partnerek. a tavaszi bnv idején is sor kerül néhány szerződés aláírására. ezek együttes értéke várhatóan megközelíti a 60 millió rubelt, s ebből 19-20 milliót tesz ki a szerszámgépek exportjáról és importjáról kötendő megállapodás. a szovjet kiállítók a bnv-n a termelési együttműködés kiszélesítését elősegítő tárgyalásokra is számítanak. /mti/

-. -

bb 21. felhasználható 16 órától

acél györgy előadása az mszmp kb politikai akadémiáján

pá/ny di

1979 május 21.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának politikai akadémiáján hétfőn az mszmp budapesti oktatási igazgatóságának székházában acél györgy, a politikai bizottság tagja, a minisztertanács elnökhelyettese tartott előadást „ideológiai és kulturális életünk időszzerű kérdései,„ címmel.

az előadáson megjelenteket, a párt vezető propagandistáit, politikai, ideológiai, kulturális életünk képviselőit nemes dezső, a politikai bizottság tagja, a népszabadság főszerkesztője köszöntötte.

az előadás anyagát a kossuth könyvkiadó megjelenteti. /mti

15.00/ny

-. -
-18-

16¹⁰ UG

bb 23. agrárköz gazdasági napokat rendeznek

t jf/pá um di

1979. május 21.

az agrárköz gazdasági kutatások arra figyelmeztetnek, hogy a szállítási szerződések késedelmes teljesítése, illetve teljes meghiusulása csaknem mindenütt megnehezíti a mezőgazdasági üzemszervezők, vállalatvezetők munkáját - mondotta marton jános, az agrár gazdasági kutató intézet főigazgatója hétfői sajtótájékoztatóján, amelyen részletesen ismertette a szakemberek körében nagy érdeklődéssel várt agrárköz gazdasági és üzemszervezési napok programját. a rendezvényre a magyar tudományos akadémián május 23-án és 24-én kerül sor.

a szakmai konzultációk anyagát úgy állították össze, hogy azok választ adjanak a mezőgazdasági termelés, valamint az élelmiszeripari feldolgozás időszzerű kérdéseire. nevezetesen arra, mi akadályozza meg a vállalatok közötti együttműködés gyümölcsöző kibontakozását. a tapasztalatok szerint ezen a területen az elmúlt időszakban nem sikerült előbbre lépni, sőt helyenként már meglévő együttműködési formák is szétestek. az agrárkutatók felmérése szerint a legnagyobb gondot az okozza, hogy késedelmesek az importszállítások, s a hazai együttműködő partnerek sem tekintik „magukénak,„ azokat a gyártmányokat, amelyeket más vállalat, gazdaság, vagy kooperációs partner rendelt. a késedelmes szállítások „büntető,„ díjait könnyű kifizetni, néha elenyésző az összeg az előidézett kárhoz képest, s ezen a helyzeten változtatni kell. továbbá azon is, hogy a kisebb gazdaságok - általában a gyengébb termelészövetkezetek - képtelenek érvényesíteni jogaikat a gyakran monopolhelyzetben lévő nagyvállalatokkal szemben.

a tudományos tanácskozás részletesen elemzi majd a termelési költségek növekedésének okait, valamint a költségek, illetve a hozamok viszonyát. ezen a területen - bár csökkent ugyan az önköltség növekedésének „sebessége,„ - további erőfeszítéseket kell tenni a termelés gazdaságosságának biztosítására. a tudományos szakemberek egész sor elemzéssel igyekeznek segíteni a gazdák munkáját. egyebek között ezért hívták létre azt a szaktanácsadó szervezetet, amely a kutatásokat közvetlenül adja át a gyakorlatnak. úgy és olyan formában, ahogy a termelőüzem megkívánja.

a főigazgató szerint az üzemekben javult a munkafegyelem. a mezőgazdasági üzemek sikeres erőfeszítéseket tettek a belső munkarend korszerűsítésére, hatékonyságának növelésére. /mti/

-. -

- 19 -

15.20/um

16²⁵ UG

bb 24. gyermekév, budapest

t az/fe um pr di

1979. május 21.

a budapesti művelődési intézmények, az egészségügyiek, a kereskedelmi és a vendéglátó vállalatok, az építők, a kertészek is fölkészültek, készülődnek, hogy emlékezetessé tegyék a jövő nemzedéke számára az 1979-es esztendőt, a gyermekek nemzetközi évét. erről tájékoztatta hétfőn a sajtó munkatársait farkasinszky lajos, a fővárosi tanács elnökhelyettese.

új bölcsődék, óvodák, iskolák, játszóterek épültek a korábbi esztendőkhöz is szép számmal budapestben, fejlődött a gyermek-egészségügyi ellátás, bővült a gyermekétkeztetés hálózata, akadt mindig szórakoztató program is számos, ám az idén - érthetően - mindegyikre nagyobb figyelmet fordítanak az illetékesek. csupán néhány tény: az idén 12 bölcsődét, 15 óvodát, több mint 200 általános iskolai tantermet adnak át budapestben az építők - határ-időre és jó minőségben. ezenkívül 80 új játszótér készül el, a legnagyobb /40 hektár, azaz 400 ezer négyzetméter alapterületű/ a kelenföldi városközpontban, megújult a margitszigeti uttörőstadion, újjáépítették a xv. kerületi uttörőházat, sportközpont és napközis tábor épült a xi. kerületi kisdíákoknak.

elmondta a fővárosi tanács elnökhelyettese, hogy számottevően javul az idén, s a következő években még inkább a gyermekétkeztetés. a most záruló tanévben 83 ezer, jövőre 88 ezer, azután pedig több mint százezer diák iskolai étkeztetéséről gondoskodnak majd. hamarosan üzembe helyezik a gyermekélelmezési vállalat új, mélyhűtött ételeket készítő üzemét - naponta 3000 gyermek ebédjét főzik itt. bővítik a vállalat reitter ferenc utcai konyháját is; az eddigi 3000 helyett 5000 gyerek étkeztetését oldhatják meg ezáltal. szó esett arról is a tájékoztatón, hogy számos vendéglátóipari vállalat fölajánlotta, hogy a korábbinál többet tesz a gyermekétkeztetésért, külön menüt főznek az éttermekben ebédelő kisiskolásoknak. ezenkívül vakáció idején a táborokban főzőtanfolyamokat rendeznek, szakács szakkört nyitnak, versenyt hirdetnek a vállalkozó kuktajelölteknek.

a játékokat, sportszereket árusító vállalatok nagyobb kínálatot ígérnek, országos kirakatversenyt hirdet a triál, s a jövő héten engedményes játékvásár lesz, amelyre nemcsak a pénzüket erre gyűjtögető gyerekeket, hanem a bölcsődék, és óvodák képviselőit is várják.

/folyt.köv./

- 20 -

15.45/um

16³⁰ UG

bb 24. /gyermekév ...1.folyt./um

a jövő hét, amely május 27-vel, a hónap utolsó vasárnapjával, egyszermind a gyermeknappal kezdődik, a gyermekek hete lesz budapestben. ennek során számos kulturális program-színházi, muzeumi rendezvény - majális, juniális, sportvetélkedő várja a legifjabbakat, amint erről suhajda józsefné, a magyar uttörők szövetsége budapesti tanácsának elnöke beszámolt a sajtótájékoztatón. a programot az óvodások olimpiája nyitja. ezt az angyalföldi medosz-erdért pályán rendezik. május 29-én kedden gyermekek a világon címmel bélyegkiállítás nyitnak a hazafias népfront budapesti bizottságának székházában. itt mutatkoznak majd be a kazinczy-dijas versmondók. lesz könyvismereti őrsi vetélkedő - kőbányán a pataky istván művelődési központban tartják május 31-én. június 1-én vidám sportnap várja a gyerekeket a margitszigeti uttörőstadionban. a legszínesebb, változatosabb programot június 3-a, vasárnap ígéri: aszfaltrajz-versenyt rendeznek a városligetben, juniálist az asztalos jános ifjúsági parkban, közlekedési uttörők találkoznak a XXI. kerületben, a nemzeti galériában pedig barátunk a muzeum címmel rendeznek őrsi vetélkedőt. a városligeti műjégpályán egész héten várja a közönséget a gyermekeink egészségéért című kiállítás.

már a sajtótájékoztatót követően érkezett a híradás, mégpedig a fővárosi fürdőigazgatóságtól, hogy május 27-én, vasárnap jegy nélkül fogadják a gyermekeket a szabadság strandon, a palatinuson, a római, a csillaghegyi, pünkösdfürdői, a lőrinci, cinkotai, a kispesti, a csepeli, az albertfalvai és a rákoscsabai strandon. a 12 évesnél kisebb gyerekeket természetesen csak kísérelvel engedik be, a 13-14 évesek már önállóan egyébként június 25-től 29-ig a felsorolt strandokon nem kell belépőjegyet váltani a kísérelvel érkező iskolai csoportoknak sem. /mti/

--

bb 25. pártmunkásküldöttség vietnamban

tr um pr di

1979. május 21.

a vietnami kommunista párt központi bizottságának meghívására május 11-19 között látogatást tett a vietnami szocialista köztársaságban az mszmp pártmunkás küldöttsége csendes lajosnak, a kb osztályvezető helyettesének vezetésével. tanulmányozták a közoktatási munka tapasztalatait; a delegációt fogadta xuan thuy, a vkp kb titkára. /mti/

--

- 21 -

15.55/um

16³⁵ UG

bb 26. magyar-szovjet építőanyagipari együttműködés

k sb/gg um pp di

1979. május 21.

hétfőn budapesti megkezdődött a magyar-szovjet építőanyagipari állandó munkacsoport 11. ülése, amelyen szabó jános építésügyi és városfejlesztési államtitkár és nyikolaj petrovics kabanov, a szovjetunió építőanyagipari miniszterhelyettese vezetésével áttekintik a kétoldalú együttműködés helyzetét és fejlesztésének lehetőségeit, egyebek között tárgyalnak a szovjetunió műszaki közreműködésével épülő béalapátfalvai cementgyár üzembe helyezésének közös feladatairól, az építőanyagok kölcsönös szállításának fejlesztéséről és a következő tervidőszakra szóló tudományos kutatások munkaprogramjáról. /mti/

--

bb 27. a magyarországi unitárius egyház

tr um pr di

1979. május 21.

vezetőinek jelenlétében miklós imre államtitkár, az állami egyházügyi hivatal elnöke hétfőn találkozott több külföldi egyházi vezetővel, köztük dr. george h. williams-szel, az amerikai harvard egyetem professzorával és dr. kovács lajos romániai unitárius püspökkel. a külföldi egyházi személyiségek a magyarországi reformáció kiemelkedő alakja, dávid ferenc halálának 400. évfordulója alkalmából rendezett nemzetközi tanácskozáson vettek részt. /mti/

--

bb 29. csehszlovák igazságügyi delegáció

mi um pr di

1979. május 21.

dr. markója imre igazságügyminiszter meghívására hétfőn - küldöttség élén - hivatalos, baráti látogatásra budapestre érkezett dr. pavol kiraly, a szlovák szocialista köztársaság igazságügyminisztere és dr. premsyl béna, a cseh szocialista köztársaság igazságügyminiszter-helyettese. a delegáció tanulmányozza jogi életünket, az igazságszolgáltatás munkáját és tárgyalásokat folytat a csehszlovák-magyar jogi és igazságügyi kapcsolatok fejlesztéséről, a két ország közötti jogsegélyszervezés korszerűsítéséről. /mti/

--

- 22 -

16.00/um

16⁴⁰ UC

bb 28. csehák juditnak, a

sl tr um di

1979. május 21.

szot titkárának vezetésével hétfőn hazaérkezett ciprusról a magyar szakszervezetek küldöttsége, amely az összciprusi munkásszövetség /peo/ 18. kongresszusán vett részt. /mti/

--

bb 30. visszaérkezett

sl tr um di

1979. május 21.

budapestre a magyar szakszervezeti küldöttség, amely sólyom ferencnek, a szot titkárának vezetésével damaszkuszban részt vett a palesztinai néppel és dolgozókkal való nemzetközi szakszervezeti szolidaritás iii. konferenciáján. /mti/

--

bb 31. baromfiüzemek a szovjetunióba - a bábolnai kombinát rövidesen megkezdzi a 80 millió rubeles megrendelés teljesítését

ber/um st di

1979. május 21.

hétfőn a szovjetunióba utaztak a bábolnai mezőgazdasági kombinát szakemberei. minszkben, kijejben, jesszentukiban és dnyeprodzerzsinszkben tájékozódnak a négy nagy bábolnai rendszerű baromfiüzem építésének feltételeiről, megvizsgálják, hogy a bábolnán készített tervek minden vonatkozásban megfelelően adaptálhatók-e a helyi körülményekhez.

a szállítás ugyanis a jövő hónap elején megkezdődik. júniusban a négy telepre 12-12 baromfiistállót küldenek ki, 1980 végéig összesen 516 komplett istállót szállítanak pecsenyecsi-be tartására. az épületelemek és berendezések zömét a kombinát ipari üzemében készítik. a szellőzőberendezéseket az ikladi ipari műszergyár, a termogenerátorokat az április 4. gépipari művek, az etető berendezések egy részét a rába magyar vagon és gépgyár mosonmagyaróvári üzeme állítja elő. a megrendelés nagyságára jellemző, hogy többek között egymillió négyzetméter alumínium borítású panelelemet használnak fel, összesen 150 kilométer hosszúságú etető- és itatósort készítenek hozzá. a komplett istállók mintegy 8000 vagon töltenek meg. a szerelési munkákat a helyszínen bábolnai szakemberek irányítják majd.

/folyt.köv./

- 23 -

16.05/um

17³⁵ UC

bb 31. /baromfiüzemek ...folyt./um

a 80 millió rubel értékű szerződéssel a szovjetunió lett a kombinát legnagyobb vevője. nemcsak technológiát, hanem az egyéves garanciális időszakra a naposcsibéket is a kombinát adja, szállít a takarmánykészítésben nélkülözhetetlen premixeket és vitaminokat is. a bábolnai technológiával dolgozó szovjet üzemekből évente 160 millió tetra peccenyecsibe kerül majd a szovjet fogyasztók asztalára. /mti/

bb.32. sajtótájékoztató az egy évtizedes tüdőgyógyászat eredményeiről

t/kj/ra pr ie

1979. május 21.

a magyar belgyógyászat tíz évvel ezelőtti létrehozott szakága, a tüdőgyógyászat egy évtizedes eredményeiről adott hétfőn áttekintést az országos korányi tbc és pulmonológiai intézetben tartott sajtótájékoztatón dr. schweiger ottó, az intézet igazgatója.

az egészségügyi minisztérium Európában az elsők között ismerte fel a lehetőséget: a tbc csökkenésével felszabaduló egészségügyi kapacitást, energiát az új igényként jelentkező tüdőgyógyászatra koncentrálna. jelenleg több mint 100 ezer nem tbc-s beteget tartanak nyilván a gondozók - a tüdőbajban szenvedőkkel együtt 160 ezerre tehető számuk. évről évre mind többen betegednek meg asztmában, hörghurutban, hörgőrákban, tüdőgyulladásban - egyre több feladat hárul a volt tbc-gyógyászokból és általános belgyógyászokból álló szakembergárdára. az 1010 tüdőgyógyász 175 tüdőgondozóban, 92 állandó és 63 mozgó szűrőállomáson látja el a betegeket, de gondolkodnak már az otthoni kezelés megvalósításán is. vizsgálatok folynak az oxigénpalackok és az inhalálókészülékek házi használatának bevezetésére.

jelentősen fejlődött az utóbbi évtizedben a szűrési rendszer is: a tbc-s betegek 60-70 százalékát - az elmúlt évben 5 és félezret - úgynevezett panaszmentes állapotban fedezték fel. figyelemreméltó, hogy az ernyőszűrés lehetőségeit kihasználva - az onkológiai intézettel együttműködve - egyéb tüdőbetegségeket is idejében felismernek. a tüdőtumorban újonnan megbetegedettek több mint 50 százalékát emelték ki a szűrésen.

/folyt.köv./

- 24 -

16.33/um

17⁴⁰ UG

bb 32. /sajtótájékoztató...folyt./um

a hörgőrákos betegek korai felkutatásával, szakszerű gondozásukkal egyidőben megszervezték az asztmában szenvedők ellátását: ma már minden megyében működnek az úgynevezett asztmás központok. újabb foglalkozási ártalmak, a dohányzás, a levegő- és környezetszennyeződés is szerepet játszik a léguti, bronhitiszes megbetegedések kialakulásánál: a felnőtt lakosság 2.5 százaléka légzési nehézségeket küzd.

elmondták a sajtótájékoztatón: sokat javult a szűrési fegyver az utóbbi időben - az ernyőszűrésen a lakosság több mint 90 százaléka jelenik meg - 7.1 millió vizsgálatot tudnak évente elvégezni. a kiterjedt szűrés igénybe vevők száma is eléri a 80 százalékot. a végzetessé válható, idejében fel nem ismert betegségek következményeit a vidéki emberek veszik komolyabban: szinte valamennyien rendszeresen megjelennek a vizsgálatokon. /mti/

-. -

bb 33. kihirdették a rádió x. országos zongoraversenyének eredményét - a győztesek gálhangversenye a zeneakadémián

i mir/mi um pr ie

1979. május 21.

véget ért a magyar rádió x. országos zongoraversenye. a csepel művek munkásothonában május 3 - 20 között megtartott verseny magas színvonalára való tekintettel a zsüri két első, egy második és egy harmadik díjat adott ki.

a két első díjat - a magyar rádió és a kulturális minisztérium díjait - kassai istvánnak és nagy péternek, a liszt ferenc zeneművészeti főiskola v., illetve iv. éves művészképzős hallgatóinak ítelték oda. a zeneművészeti főiskola különdíját - amelyet a versenyen legjobb teljesítményt nyújtó főiskolásnak ajánlottak fel - ugyancsak kassai istván és nagy péter kapta, megosztva. a második díjat kiss krisztina, a zeneművészeti főiskola v. éves művészképzős hallgatója érdemelte ki, a harmadik díjat pedig gulyás mártának, a főiskola 1976-ban végzett növendékének ítelték oda; ő jelenleg a moszkvai csajkovszkij zene konzervatórium hallgatója. a díjazottakon kívül a zsüri - magas színvonalu játékukért - külön jutalomban részesítette erdélyi lászlót és hegedüs endrét, a főiskola zongora tanszakának iii., illetve v. éves hallgatóit.

/folyt.köv./

- 25 -

16.40/um

17⁴⁵ UG

bb 33. /kihirdették ...folyt.-/um

a győztesek hangversenyével egybekötött ünnepélyes díjkiosztás kedden este lesz a zeneakadémia nagytermében. a hangverseny műsorán gulyás mártá előadásában beethoven f-dur szonátáját, kiss krisztina előadásában chopin h-moll szonátáját hallhatja a közönség. nagy péter közreműködésével ravel g-dur zongoraversenye, kassai istván közreműködésével pedig rachmaninov „rapszódia paganini témájára„ című műve hangzik el. a gálahangversenyen - sándor jános vezényletével - a magyar rádió és televízió szimfónikus zenekara működik közre. /mti/

-. -

bb 34. román tévész-küldöttség budapesten

k jf/pá umpp ie

1979. május 21.

ivasile marin vezetésével, a tot meghívására budapestre érkezett a román mezőgazdasági termelészövetkezetek országos tanácsa, az uncap küldöttsége.

a vendégeket a tot székházában fogadta szabó istván, a tot elnöke. a fogadáson részt vett victor bolojan, a román szocialista köztársaság budapesti nagykövete is. /mti/

az uncap elnöke, az rkp kb titkára

-. -

bb 35. a kgst tagországok

k ol/z um pp ie

1979. május 21.

központi szövetkezeti szövetségei, illetve tanácsai elnökeinek bukaresti tanácskozására hétfőn szlamenicky istvánnak, a szövetség elnökének vezetésével romániába utazott magyar fogyasztási szövetkezetek küldöttsége. /mti/

-. -

bb 36. csökken a hőmérséklet, - újra záporok várhatók

i kg/pá um pp ie

1979. május 21.

hétfőn a nyugat felől az országba áramló hűvösebb légtömeg véget vetett a májusi rekkenő nyárnak, többfelé záporok, zivatarok alakultak ki, ennek nyomán a kora délutáni órákban csökkent a hőmérséklet. amint az országos meteorológiai szolgálatnál elmondták, vasárnap még az évszázad legmagasabb május 20-i hőmérsékletét mérték budapesten, ahol 32,4 fokon állt meg a hőmérő higanyszála, s hétfőn is 31 fok volt a déli órákban, nemcsak budapesten, de baján, pakson és több helyen másutt is. /folyt.köv./

- 26 -

16.45/um

17⁰⁰ UC

bb 42. gyorsul a paksi atomerőmű építése-szerelése - „meg-erősített,, biztonság - pakson tartotta ülését az országgyűlés ipari bizottsága

han-kz/mné um ie

1979. május 21.

hajnal lajosné, az mti tudósítója jelenti:

a magyar-szovjet államközi egyezmény keretében megvalósuló paksi atomerőmű tervezett időben történő üzembehelyezése az egész ország energiaellátása szempontjából rendkívül jelentős. a vi. ötéves terv végén - 1985-ben - az ország zavartalan energiaellátásához, az 1980. évihez képest, mintegy öt millió tonna kőolajnak megfelelő tüzelőanyagforrással többre lesz szüksége az országnak, s ennek a többletnek az 50 százalékát már a paksi atomerőműnek kell szolgáltatnia.

éppen ezért, a beruházás rendkívül nagy fontossága miatt választotta ülésének színhelyéül és témájául az atomerőmű építkezést az országgyűlés ipari bizottsága. a hétfőn, gorjanc ignác elnökletével lezajlott ülés résztvevői előzetes írásos tájékoztatást is kaptak hazánk első nukleáris erőműve beruházásának helyzetéről. ehhez szili géza nehézipari miniszterhelyettes a helyszínen szóbeli kiegészítést fűzött, s ebben foglalkozott általános energiahelyzetünkkel és energiatakarékossági célkitűzéseinkkel, azok eddigi eredményeivel is.

az ország energiaellátása, mint hangoztatta, alapjában véve biztosított, de elérte azt a kritikus értéket, amely parancsoló szükségsszerűséggé teszi az energiafelhasználás növekedési ütemének mérséklését. jelenlegi helyzetünkben már elengedhetetlen, hogy fokozottan takarékoskodjunk az energiával. a takarékoságon azonban, hangsúlyozta a miniszterhelyettes, az eddig elpazarolt energia megtakarítását kell érteni, s el kell érni, hogy az energiatakarékosság egyet jelentsen az általános takarékosággal, a jól szervezett gazdálkodással.

ezt követően szabó benjamin, a paksi atomerőmű beruházás kormánybiztosa tájékoztatta a bizottságot az építkezés helyzetről. mint mondotta, ez a beruházás volumenét és műszaki újszerűségét tekintve egyaránt eltér az eddigi hazai gyakorlatól. paks jelentősége alapvetően abban van, hogy a következő tervidőszak villamosenergia többlet-igényének 80 százalékát ennek kell biztosítania. hazánk a paksi atomerőmű felépítésével lép be egy előreláthatólag körülbelül 50-100 évig uralkodó új energiaellátási korszakba.

/folyt.köv./

- 29 -

17.30/um

17⁰⁰ UC

bb 42. /gyorsul a paksi ...1.folyt./um

a feladat és a munka arányainak érzékeltetésére, elmondotta a kormánybiztos, hogy az atomerőműnek, ha már teljesen elkészült, másodpercenként 100 köbméter vízre lesz szüksége, vagyis éppen annyira, mint a tiszta minimális vízhozama. az atomerőmű főépületének térfogata meghaladja az egymillió légköbmétert. a budapesti erzsébet-híd súlya 6000 tonna, a pakson beépítésre kerülő technológiai berendezéseké 50 000 tonna lesz. betont együttesen 200 000 köbmétert használnak fel.

a gondokról, nehézségekről szólva a kormánybiztos mindegyikre rámutatott, hogy a hazai szakemberek itt tanulják meg az atomerőmű építkezések szervezését. az ilyen tapasztalatok hiánya, illetve az előkészítés ezzel összefüggő zökkenői még ma is érzetik hatásukat. ezzel s az ipari háttérrel összefüggő gondokkal kapcsolatban az illetékes szervek hatáskörös intézkedéseket tettek, s ezek eredményeként most már szemmel láthatóan gyorsul az óriási beruházás kivitelezése. az intézkedések nyomán megerősödött a kivitelező gárda. az építők, szerelők száma már jelenleg is megközelíti a 8000-ret, jövőre pedig 10 000-re emelkedik.

a hazai beruházási gyakorlatban minden vonatkozásban újszerű feladat megoldására új, ugynevezett „egyenes”, irányítási rendszert alakítottak ki. kormánybiztos, illetve miniszteri biztosok vannak a helyszínen, hogy minden probléma a lehető legrövidebb idő alatt, minden felesleges „írászat”, kiiktatásával oldódjon meg.

a kivitelezők legközelebbi feladata az, hogy augusztus 20-ig elkészüljenek a reaktorsarnokban a 250 tonnás daru felszerelésével, s ezzel megteremtsék a nagyberendezések beemelésének feltételeit. a munkát úgy akarják szervezni, hogy az év végén helyére emelhessék az első reaktort.

a miniszterhelyettes, illetve a beruházási kormánybiztos tájékoztatója után valósággal záporoztak a képviselők kérdései. jazbinsek vilmos /baranya/, jávorkai istván /komárom-/, kollár józsef /zala/, novák pálné /heves/, kangyalka antal /csongrád/ és vida miklós /budapest/ az iránt érdeklődött, hogyan tudják behozni a kezdeti határidő-csuszást, hogyan gondoskodnak arról, hogy megfelelő képzettségű szakemberek álljanak rendelkezésre, hogyan tud lépést tartani energetikai gépgyártásunk a paksi beruházás által diktált tempóval, milyen hatással lesz az erőmű léte a hazai tudományos kutatásra, s végül csaknem valamennyi felszólaló kérdései között szerepelt az üzemeltetés biztonságának problémája.

/folyt.köv./

- 30 -

17.35/um

AP⁵⁰ U

bb 42. /gyorsul a paksi ...2.folyt./um

az utóbbival kapcsolatban vajda györgy akadémikus, az országos atomenergia bizottság elnökhelyettese mindegyikre rámutatott, hogy az atomerőművi „baleseteken”, nem nukleáris robbanást kell érteni. ettől nem kell tartani. védekezni az ellen kell, hogy ne kerüljenek valamilyen sérülés következtében sugárzó radioaktív izotópok a környezetbe. a paksi atomerőműnek ebből a szempontból az átlagoshoz képest megerősített biztonsági rendszere lesz. a világon - mondotta végül - jelenleg több mint 100 atomerőmű működik, de nincs tudomásunk arról, hogy mindeddig egyetlen olyan halálos baleset is előfordult volna, amelyet nukleáris eredetre lehet visszavezetni.

szilágyi lajos építésügyi és városfejlesztési miniszterhelyettes a képviselők kérdéseire válaszolva elmondotta, hogy három nagy generálkivitelező vállalatukon kívül hét megyei építőipari vállalat 1000 dolgozója is bekapcsolódott a munkába. június végéig a műszaki irányítás megerősítésére több mint 60 mérnököt, építésvezetőt és művezetőt küldenek pakszra. a hazai építőiparban először itt vezették be az ugynevezett „tiz plusz négyes”, kétműszakos rendszert, s ettől a termelékenység, a hatékonyság jelentős növekedését várják.

az ülés gorbanc ignác zárszavával ért véget. az országgyűlés ipari bizottságának elnöke az elismerés és a nagyrabecsülés hangsúlyozásával méltatta a paksi atomerőmű építőinek munkáját. ezt követően a bizottság tagjai megtekintették az építkezést és a leendő atomerőmű lakótelepét. /mti/

-.-

bb 43. a bakonyi juhászat helyzetéről tárgyalt az országgyűlési képviselők veszprém megyei csoportja

feh/um kz ie

1979. május 21.

megértek a feltételek, hogy termelési rendszerre szervezzék a bakonyi juhtenyésztő társaságot - állapították meg hétfőn városlődön az országgyűlési képviselők veszprém megyei csoportjának ülésén. a képviselők megismerkedtek veszprém megye juhtenyésztő gazdaságainak az ágazat fejlesztésére irányuló törekvéseivel. megállapították, hogy nagyon eredményesen tevékenykedett a három évvel ezelőtti 12 termelőszövetkezet és két állami gazdaság részvételével alakult bakonyi juhtenyésztő társulás.

/folyt.köv./

- 31 -

18.00/um

AP⁵⁰ UG

bb 43. /a bakonyi juhászat ...folyt./um

alakulásakor a bakonyban mindössze 35 ezer anyajuhot tartottak jelenleg pedig a tervszerű fejlesztés eredményeként, mintegy ötvenezret. a városlódi állami gazdaság, amely a gesztor szerepét vállalta, a keszthelyi agrártudományi egyetemmel tenyésztési, takarmányozási és állategészségügyi technológiát dolgozott ki, s ezt térítésmentesen bocsátotta a társaság tagjai rendelkezésére. a bakonyi és a sikvidéki éghajlati viszonyoknak megfelelő, a korábbiaknál sokkal olcsóbb nagyméretű juhodályok terveit is kidolgozták. a képviselők elismeréssel szóltak a korszerű teleprendszer kialakításáról, amelyeket a legelőterület nagyságának és eltartó képességének figyelembe vételével hoztak létre. /mti/

--

bb 44. magyar-csehszlovák barátsági hét kezdődött vas megyében
Lér/um kz ie 1979. május 21.

magyar-csehszlovák barátsági hét kezdődött hétfőn vas megyében, a budapesti csehszlovák kulturális és tájékoztató központ közreműködésével. első eseményként barátsági gyűlést tartottak szombathelyen, a háromezer dolgozót foglalkoztató remix rádiótechnikai vállalatnál. szónoka bors zoltán, a vas megyei tanács elnöke volt. a gyűlésen, amelyen részt vett rácz jános, a megyei pártbizottság titkára is, megjelent és felszólalt dr. václav moravec csehszlovákia budapesti nagykövete.

ugyanezen a napon a szombathelyi savaria filmszínházban csehszlovák filmhét kezdődött, a mozi előcsarnokában pedig megnyitották „a szocialista építés eredményei a csehszlovák szocialista köztársaságban,„ című kiállítást.

a nap záró eseményeként Lukácsházán magyar-csehszlovák barátsági estet rendeztek. ott pavol gombos, a budapesti csehszlovák kulturális és tájékoztató központ igazgatója tartott előadást a baráti csehszlovák nép életéről. a barátsági esten prágai folklór együttes adott műsort. /mti/

--

bb 45. sass sylvia

i pr/pá um pr ie 1979. május 21.

operaénekesnő - akinek külföldi és hazai fellépéseit egyaránt az interkoncert szervezi - megállapodott a nemzetközi koncertigazgatósággal; legközelebb a magyar állami operaházban bellini normájában lép színpadra. a fellépésre várhatóan a jövő év elején kerül sor. /mti/

18.05/um

1840 OG

--
- 32 -

bb 46. halálos közlekedési balesetek

i táv/z um pr ie

1979. május 21.

magas volt a hétvégén a közúti közlekedési balesetek száma. a „fekete krónika,„ 126 tragikus esetet rögzített; hét halálos, 53 súlyos, 66 könnyű sérülést.

az ercsi máv állomás területén egy tolató mozdony elütötte krucsó józsef lajosné 25 éves adagoló, ercsi lakost, aki szabálytalanul tartózkodott a sínek mellett. krucsóné a helyszínen meghalt.

győr belterületén egy utkereszteződésben frantisek virágh, 27 éves csehszlovák állampolgár bálványi lakos által vezetett személygépkocsi jobbra kanyarodás közben kisodródott és egy ház falának ütközött. a baleset következtében virágh a helyszínen meghalt, utasa, péter lepies 24 éves csehszlovák állampolgár, komarnoi lakos súlyos sérülést szenvedett. a baleset oka: virágh a személygépkocsit nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel vezette.

veszprémfajsz külterületén idősebb varga lőrinc 53 éves autószerelő, nemesvámosi lakos személygépkocsijával áttért az uttest menetirány szerinti baloldalára és ott összeütközött egy vele szemben közlekedő személygépkocsival. a baleset következtében idősebb varga utasai közül faa károly 78 éves nyugdíjas nemesvámosi lakos a helyszínen meghalt, egy személy súlyos, idősebb varga és két utasa könnyű sérülést szenvedett. a baleset oka a vizsgálat eddigi megállapítása szerint: idősebb varga a személygépkocsit figyelmetlenül vezette.

zalaegerszegen egy utkereszteződésben egy személygépkocsi elütötte a vele szemben kerékpárral közlekedő reinogli gyuláné, 53 éves betanított munkás, zalaegerszegi lakost. reinogliné a kórházban meghalt. a baleset oka: a kerékpár féktávolságon belül a személygépkocsi elé kanyarodott.

a rendőrség a balesetek körülményeit tovább vizsgálja. /mti/

--

- 33 -

18.25/um

1845 OG

bb 47. megkezdődött a gyermekműsorok és gyermekfilmek szemléje
kőszegen

szel/um kz ie

1979. május 21.

hétfőn kőszegen megkezdődött a televíziós gyermekműsorok és gyermekfilmek szemléje. harmadik alkalommal találkoznak a nyugatmagyarországi kisvárosban a televíziós szakemberek, írók, kritikusok, esztéták, pedagógusok, ifjúsági vezetők, hogy eszmecsserét folytassanak a gyerekeknek szóló filmekről, tv-játékokról, tv-műsorokról.

a hatnapos programban 32 műsort mutatnak be, s ezeket öt műfaji csoportosításban meg is vitatják. a vetítéseket és a vitákat a jurisics vár lovagtermében rendezik. de nemcsak az ott ülők lehetnek részesei, a tv-8-as csatornáján a 20 kilométeres körzetben lakók otthonukban is láthatják, hallhatják.

a gyermekek nemzetközi évében sorra kerülő szemlééről nem hiányoznak a leginkább érintettek, a gyerekek: ott lesznek kőszeg város és vas megye ifjúságának képviselői. tőlük is véleményt várnak a televíziós szakemberek a műsorokról. a pedagógusok, szülők, ifjúsági vezetők minden bizonnyal elmondják, mennyiben tölti be nevelő, a szabadidő kulturált eltöltésére hivatott szerepét a tv.

a szemle idejére kőszeg központja a gyermekek városa lett. a főtéren vásár, bábelőadás, komédiázás, vidám zene-szó várja a gyerekeket. haditorna-, fegyver- és ruhabemutatót, báb- és gyermekrajz kiállítást is rendeznek. /mti/

--

bb 49. vízbefulladás fiatalok

i táv/z um pr ie

1979. május 21.

ugy tűnik, hiába az intő szó: a nyárt idéző, első melegebb hétvégén három fiatalok vízbe fulladtak.

a szabadszállási strandfürdőn fürdés közben a vízbe fulladt verebes károly 17 éves alkalmi munkás, szabadszállási lakos.

mátészalkán a városi fürdőben az 5 éves szolnokicsaba fulladt a medence körülbelül 120 centiméter mély vizébe fürdés közben.

nyergesujfaluban a téglagyári tóba fulladt uller mihály 10 éves tanuló, nyergesujfalui lakos. a rendőrség a vízbe fulladás körülményeit vizsgálja. /mti/

--
- 34 -

18.30/um

18³⁰ 06

bb 48. francia szakszervezeti küldöttség érkezett hazánkba

sl/tr um ie

1979. május 21.

a szot meghívására hétfőn hazánkba érkezett a francia általános munkásszövetség /cgt/ küldöttsége, amely a magyar szakszervezeteknek a kollektív szerződésekkel kapcsolatos tevékenységét tanulmányozza. /mti/

--

bb 50. zagyva imre kiállítása sopronban

mzs/um st ie

1979. május 21.

zagyva imre kerámikus művész kiállítása nyílt meg hétfőn sopronban, a liszt ferenc művelődési központban. a soproni születésű, de már hosszú évek óta budapesten élő művész ezúttal a legutóbbi időben készült munkáit mutatja be. fekete és színes kerámiái formatervezett használati tárgyak: kávé- és teáskészletek, vázák, korsók, hamutartók.

a kerámiákon kívül mintegy 40 akvarell is szerepel a tárlaton. a képek fő témája a szülőváros: megörökítik sopron legszebb műemlékeit, ódon hangulatu udvarbelsőit, intim tereit. /mti/

--

bb 51. időjárásjelentés

z um ie

1979. május 21.

a meteorológiai intézet jelenti 1979. május 21-én, hétfőn este:

a nagy meleg mérséklődik

előrejelzés az ország területére kedd estig: időnként megnövekszik a felhőzet, több helyen várható záporosó, zivatar. a déli, délkeleti szél többfelé megerősödik, majd nyugatira-északnyugatira fordul, helyenként viharos lökések is lesznek. a hőmérséklet holnap kora délután 20 és 24, keleten 26 és 30 fok között lesz. /mti/

--

- 35 -

19.00/um

19⁰⁰ 06

bb 52. gyermekhét nógrád megyében

csiz/um st ie

1979. május 21.

gyermekhét kezdődött hétfőn nógrád megyében. az első napon a salgótarjáni józsef attila művelődési központban „gyermek, mesélünk!”, címmel óvodásoknak adtak meseműsort, s ezen a napon bonyolították le az általános iskolások első megyei külgyversenyét is. balassagyarmaton a rózsavölgyi márk állami zeneiskola vonószerekara, a városi vegyeskar, hangszeres szólísták, polbeat-énekesek, versmondók közreműködésével nagy városi gálaestet rendeztek, amelynek teljes bevételét az ENSZ nemzetközi gyermekalapjának javára ajánlották fel.

a hét többi napjai is bővelkednek eseményekben. kedden a salgótarjáni gyerekek a kisdobos című folyóirat munkatársait látják vendégül. szerdán a nógrádi sándor uttorházban meseszoba nyílik, az stc salakos pályáján egésznapos sportvetélkedő lesz. balassagyarmaton ugyanezen a napon kézimunkakiállítás és vásár nyílik, s ennek bevételét is a gyermekszolidaritási alapra fizetik be. a mikszáth kálmán művelődési központban óvodásoknak játékos kresz-vetélkedőt tartanak. a gyermekhéten avatják fel balassagyarmaton és pásztón a rendőrség és a közlekedésbiztonsági tanács támogatásával megépített ifjúsági kresz-parkot. /mti/

--

bb 53. a pécsi nemzeti színház vendégjátéka a fővárosban

t me/fe um dg ie

1979. május 21.

egy hétfőre budapesten, a madách színházban vendégszerepel a pécsi nemzeti színház társulata. szokásos évadvégi fővárosi vendégjátékuk során - elsőként hétfőn - weöres sándor: a holdbéli csónakos című kalandos játékát adták elő. kedden is ezt a darabot játsszák. két-két estén adják elő kafka: a per című művének színpadi változatát, strindberg álomjátékát is. mihail roscsin: szerelvénny a hátországba című művét vasárnap, május 27-én mutatják be a fővárosi közönségnek.

a madách kamaraszínházban május 21-26 között szintén két-két este tolmácsolják lászlóffy csaba: nappali virrasztás című történelmi játékát, heltai a néma leventéjét és sükösd mihály: a kívülálló című művét. /mti/

--
- 36 -

19.08/um

19.30

1915

1915

bb 54. hazautaztak a pajzs,79 hadgyakorlat résztvevői

z um ie

1979. május 21.

hazautaztak a magyarország területén megtartott pajzs,79 közös hadgyakorlaton részt vett testvéri hadseregek csapatai és törzsei. határainkon a magyar néphadsereg és a helyi szervek képviselői baráti szeretettel bucsuztatták a tiszteket és a katonákat. /mti/

--

bb 55. kiállítás a bolgár kulturális központban

t dj/z um ie

1979. május 21.

„100 éves szófia, bulgária fővárosa”, címmel nyílt kiállítás hétfőn a budapesti bolgár kulturális központban. több mint félszáz színes fénykép ismerteti meg a látogatókat szófia történelmi nevezetességeivel, keresztmetszetet adva a város gazdasági, kulturális fejlődéséről. az európa egyik legrégebb városát ugyanakkor egyik legifjabb fővárosát bemutató tárlatot farkasinszky lajos, a fővárosi tanács elnökhelyettese nyitotta meg. ott volt rónai rudolf, a kulturális kapcsolatok intézetének elnöke és vladimir videnov, a bolgár népköz társaság budapesti nagykövete is. a kiállítást június 30-ig tekinthetik meg az érdeklődők.

a megnyitó után a szófiai nemzetközi énekversenyre induló fiatal operaénekesek adtak hangversenyt. /mti/

--

bb 56. a belföldi főszerkesztőség hireinek jegyzéke 14 órától zárásig

um ie

1979. május 21.

15. szerk. figy.: javítás a 10-es hirre
16. nyerteseket keresnek
17. gázcsőjavítás a muzeum köruton
18. fóti andor temetésének időpontja
19. rekord vízfogyasztás a fővárosban
20. elhunyt beöthy lajos
21. aczél györgy előadása az mshmp kb politikai akadémiáján
22. a szovjetunió a tavaszi bnv-n /3.jav./

/folyt.köv./

- 37 -

21.30/um

21.30

bb 56. /a belföldi ...folyt./um

23. agrárközgazdasági napokat rendeznek
24. gyermekév, budapest
25. pártmunkásküldöttség járt vietnamban
26. magyar-szovjet építőipari együttműködés
27. külföldi egyházi vezetők budapesten
28. hazaérkezett ciprusról a szakszervezeti küldöttség
29. csehszlovák igazságügyi delegáció budapesten
30. hazaérkezett damaszkuszról a szakszervezeti küldöttség
31. baromfiüzemek bábolnárról a szovjetunióba
32. sajtótájékoztató az egy évtizedes tűzgyásatról
33. a rádió zongoraversenyének eredményhirdetése
34. román tévész-küldöttség budapesten /4.jav./
35. szövosz küldöttség utazott romániába
36. csökken a hőmérséklet
37. budapestre látogat az angolai külügyminiszter
38. hazaérkezett az mszbt küldöttsége a szovjetunióból
39. kitüntetés
40. lengyel-magyar barátsági napok csongrádban
41. gy. kamarás katalin kiállítása dunaujvárosban
42. az országgyűlés ipari bizottságának ülése pakson /5.jav./
43. a veszprém megyei képviselőcsoport ülése a bakonyi juhászat helyzetéről
44. magyar-csehszlovák barátsági hét kezdődött vas megyében
45. sass sylvia megállapodása a nemzetközi koncertigazgatósággal
46. halálos közlekedési balesetek
47. gyermekműsorok és gyermekfilmek szemléje kőszegen
48. francia szakszervezeti küldöttség érkezett hazánkba
49. vízbefulladt fiatalok
50. zalgyva imre kiállítása sopronban
51. időjárásjelentés
52. gyermekhét nógrád megyében
53. a pécsi nemzeti színház vendéggjátéka budapesten
54. hazautaztak a pajzs,79 hadgyakorlat résztvevői
55. kiállítás a bolgár kulturális központban
56. hírjegyzék

-. -

- 38 -

- v é g e -

készült az mti belföldi főszerkesztőségében

főszerkesztő: pásztor jános

szerkesztették: dosztányi imre, izsák erika

21.35/um

2145

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

k e d d

bb 1. hurrikán - térképről, „forró drótról”, és ürkohászat-
ról - dr. ferencz csaba nyilatkozata az ürkutatás mű-
szaki és gazdasági hasznáról

i ma/mi um bc ie

1979. május 22.

műholdak, űrhajók keringenek, emberküldte televízió- és fényképezőgép-szemeikkel, érzékelő műszereikkel tapogatva, kutatgatva a világűr, más égitestek birodalmát. rádiójelek, nőfényképek és ezernyi másféle információ számítógép-agyakon hullámszálakon át, a természet rejtelseibe vezetve a mindig ismeretlen kutató embert. a már harmadik évtizedében járó ürkutatás műszaki, gazdasági hasznáról dr. ferencz csaba a magyar tudományos akadémia interkozmosz tanácsának tudományos munkatársa nyilatkozatot adott a magyar távirati iroda munkatársának.

- a tudományos kutatásban az egyik legfontosabb eredményként az ürkutatás révén új és egységes világkép bontakozott ki. a műholdak méréseiből megismertük a földünket körülvevő légkör szerkezetét, az ionoszférát, s a legfelső részt, amely a „keresztelón”, a magnetoszféra nevet kapta. már több mint egy évtizede az űrhajósok és az automaták rendszeresen, intenzíven kutatják a napot is, a naprendszer egészét, bolygóit és a bolygóközi teret, amely földünk légkörének állapotát alapvetően befolyásolja.

/folyt.köv./

- 1 -